
 

 

Prichádza adventný čas 
 
Advent je obdobie štyroch týždňov pred Vianocami, ktoré 
sa slávi na Slovensku. Jeho začiatok sa vypočítava podľa 
kalendára a vždy začína prvou nedeľou po sviatku Sväté-
ho Ondreja. Advent je čas prípravy na narodenie Ježiša 
Krista a je spojený s rôznymi tradíciami, ako napríklad 
zapálenie adventných sviečok, zdobenie vianočných 
stromčekov a pečenie tradičných vianočných koláčov. 
Tradičným symbolom prichádzajúcich Vianoc je advent-
ný veniec. Slúži k symbolickému odpočítavaniu štyroch 
týždňov adventu. Obyčajne má podobu venca z ihlična-
tých vetví ozdobeného štyrmi sviečkami. Každú adventnú 
nedeľu sa zapaľuje ďalšia sviečka, tú prvú tohto roku 
zapaľujeme 3. decembra, poslednú štvrtú 24. decembra 
na Štedrý deň. 
Už od starých čias boli dni adventu naplnené tichou ra-
dosťou. Preto sa na Katarínu robili posledné bály, zába-
vy a potom sa už skončili muziky a bujaré vystrájanie. 
Ľudská myseľ sa potrebuje stíšiť, aby si človek lepšie 
uvedomil, aký veľký dar, uložený v betlehemských jaslič-
kách, dostáva. 
Aj tí najmenší obľubujú advent. Deti si v tomto období s 
radosťou a iskričkami v očiach v adventnom kalendáriku 
od začiatku mesiaca nachádzajú za zatvorenými okienka-
mi sladkú dobrotu a tešia sa tak na blížiace Vianoce. 
V adventnom čase si nenecháme ujsť návštevu vianoč-
ných trhov s predajom výrobkov určených na túto dobu. 
Medovníčky, sušené ovocie, rôzne figúrky z dreva, či hli-
ny, nám robia malé radosti. Tešíme sa vzájomným stret-
nutiam s blízkymi, či priateľmi a vdychujeme čaro svia-
točnej atmosféry vianočného obdobia.                (BH) 

Od borovičky k Dostojevskému 
Zo všetkých strán počúvam, že ľudia menej čítajú, záujem o lite-
ratúru klesá. Nemusí tomu však byť všade. V obci Banka pri Pieš-
ťanoch je inštitúcia, ktorú vymyslel dnes už obecný poslanec Ma-
rek Polák. Oravčan, ktorý sa sem presťahoval pred sedemnástimi 
rokmi, milovník kníh. Chátrajúci hostinec prerobil na malý zázrak 
– antikvariát: Knihaantik. Ak by ste si mysleli, že štamgastov to 
odradí, stal sa opak. Pivo sa síce nečapuje, nefajčí sa, alkohol sa 
podáva v obmedzených množstvách a značkách, dominuje káva a 
nealkoholické nápoje. Čuduj sa svete, štamgasti svoj podnik nie-
lenže neopustili, ale začali prichádzať aj noví hostia, i ženy na 
kávu, čo bolo dovtedy nevídané. Čo hovorí Marek? „Ľudia pose-
dia pri káve, či poháriku vínka, čítajú si knižky, požičajú si a čas-
to aj kúpia. Nielen z našej obce, ale aj zo širokého okolia. Máme 
samozrejme aj online katalóg, knihy predávam cez e-shop. Mám 
radosť z toho, že sa toto, ešte pred rokmi duchovne nie veľmi 
preferované miesto, postupne premenilo na miesto kultúry a lite-
ratúry“. Potvrdzujem Marekove slová, niekoľkokrát som si v tom-
to bufetovom antikvariáte posedel a podebatoval s domácimi na 
témy, ktoré by som tu nebol čakal. Možno by antikvariát v Banke 
a jeho zanietený majiteľ Marek Polák mohol byť príkladom aj 
iným slovenským obciam. Držím palce jemu, ale aj tým, ktorí sa 
vydajú jeho cestou.                       Jožo Banáš, foto archív autora 
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DŇA 6.DECEMBRA 2023 O 16,00 HOD. 

NA NÁMESTIE PRED OBECNÝM ÚRADOM V BANKE, KTORÝ NÁM ROZSVIETI VIANOČNÝ 

STROMČEK A DETI ZO ZÁKLADNEJ ŠKOLY ZASPIEVAJÚ VIANOČNÉ KOLEDY. 

PREVŠETKÝCH BUDÚ PRICHYSTANÉ VIANOČNÉ TRHY, NA OBČERSTVENIEVIANOČNÁ KAPUSTNICA, GULÁŠ 

Z DIVINY, VIANOČNÝ PUNČ, VARENÉ VÍNKO A INÉ DOBROTY. 

TEŠÍME SA NA VÁS! 

Komisia pre kultúru a vzdelávanie pozýva všetky deti a ich rodičov 
na Tvorivé dielne – vianočná téma, ktoré sa uskutočnia v nedeľu 3. 

decembra o 15.00 h v Kultúrnom dome v obci Banka. 
Budeme vyrábať rôzne vianočné ozdoby, postavičky a iné tematické 

výrobky. 
Občerstvenie si zabezpečí každý sám. Tešíme sa na Vás! 

V prípade priaznivého počasia pôjdeme rozvešať vianočné ozdoby 
na obecný stromček. 
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Aj tento mesiac zorganizovali pedagógovia pre 
školákov súťaž. Tentoraz žiaci súťažili vo via-
zaní šnúrok od topánok. Šnúrky bolo treba na-
vliecť zaviazať. 

Žiaci súťažili vo viazaní topánok  

Tretí mesiac aktuálneho školského roka sa skončil a my sa 
už nevieme dočkať Vianoc. Okrem učenia sa, nacvičovania 
vianočného programu sa zúčastňujeme aj rôznych súťaží, 
besiedok a prednášok. 
Aj tento mesiac páni učitelia Valovič a Petlák druhú z de-
siatich zábavných súťaží, a to súťaž vo viazaní šnúrok od 
topánok. Šnúrky nebolo treba len zaviazať na mašličku, ale 
celé najskôr navliecť do topánky. Súťaže sa zúčastnilo 15 
detí a výsledky boli tesné, no všetkých porazila Nela Ábe-
lová zo 6.A, ktorej čas bol len 36 sekúnd. 
Vo štvrtok 26. októbra našu školu na kvalifikačnom pred-
kole v malom futbale reprezentovali Artur Buchman, Jakub 
Rusnák, Filip Sivák, Maxim Ručkay, Šimon Vetrík (všetci 
9.A), Nathan Blagermann, Martin Vetrík, Šimon Vetrík 
(všetci 8.A). Po prehre v úvodnom zápase 5:2 proti ZŠ 
Mojmírova PN, výhre 4:1 proti ZŠ Školská Vrbové sa naša 
škola delila o postupové 2. miesto tabuľky s Cirkevnou spo-
jenou ZŠ, kde žiaci odohrali vyrovnaný prvý polčas 0:0. V  
druhom polčase po góloch A. Buchmana a M. Vetríka zapí-
sali druhú výhru, ktorá znamená 2. miesto v tabuľke pred-
kola a zabezpečila postup na jarnú vyraďovaciu časť. 
Dňa 26. októbra sme s deťmi v ŠKD pri príležitosti mesiaca 
úcty k starším zorganizovali besiedku pre starých rodičov, 
počas ktorej deti ukázali svoju šikovnosť v recitácii, speve 
a tancoch. Prišlo nás pozrieť asi 50 seniorov - krásny počet. 
Deti im z lásky dali malý, ale vlastne vyrobený darček. 
Začiatkom novembra sme si usporiadali ITV na tému 
„Jazyk naviac“. Žiaci prvého stupňa navštívili krajiny, ako 
Anglicko, USA, Austrália a Kanada. Zistili, že angličtina 
môže znieť v každej krajine trošku inak. Dozvedeli sa, kto v 
krajinách vládne, ako vyzerá ich vlajka, peniaze, typické 
jedlá, sviatky, aké zaujímavé zvieratá v krajinách žijú a aké 
pamiatky v nich turisti vyhľadávajú. Žiaci druhého stupňa 
sa dozvedeli dôvody učenia sa iných jazykov a povedali 
sme si aj praktické tipy, ako sa ich učiť. Rozdelili sme si 
jazyky, ktoré sa bežne učia na Slovensku (angličtina, ne-
mčina, taliančina, francúzština a španielčina) a každá trieda 
pracovala na praktických úlohách v danom jazyku. Veríme, 
že nové poznatky uplatnia pri učení sa cudzieho jazyka a 
pôjde im to už len ľahšie. 
V piatok 3. novembra sme si usporiadali ples strašidielok. 
Celý deň sme boli v škole v kreatívnych maskách a užívali 
sme si "strašidelnú" atmosféru. Všetky deti si ples užili, 
zasúťažili si a najmä si zatancovali. Tešíme sa na ďalšiu 
takúto akciu. 
Žiaci sa zúčastnili jesennej celoslovenskej súťaže iBobor, 
ktorej hlavným cieľom je podporiť záujem žiakov 
o informačno-komunikačné technológie. V školskom roku 
sa celkovo zapojilo 129 965 žiakov. Z našej školy sa zapoji-
lo spolu jedenásť žiakov. Medzi úspešných riešiteľov sa 
zaradilo sedem žiakov, menovite Linda Čárska z 3.A, Ma-
rek Bartovic zo 4.A, Ema Čárska z 5.A, Milan Albert zo 
7.B, Adam Klesňák zo 7.B, Martin Putirka zo 7.B a Martin  

Koniec jesene je tu a my už čakáme na Vianoce 

Netreba azda zdôrazňovať, ako sa pri tom 
decká zasúťažili. Ako to dopadlo? Dozviete 
sa na zadnej strane aktuálneho vydania Ba-
nanského hlásnika.                        (ZŠ Banka) 

Ručkay z 8.A. 
Žiaci mali možnosť sa v novembri zúčastniť aj zábavno-
vzdelávacieho programu „Kúzelná fyzika“, dejepisného 
vystúpenia „Od Viedne k štúrovcom“ a rôznych výchov-
ných prednášok. A takisto sme vydali aj najnovšie číslo 
dvojmesačníka Sysláka - nášho školského časopisu, ktorý si 
môžete prečítať na našej internetovej stránke. 

Text: Mgr. R. Valovič 
Fotografie: archív ZŠ s MŠ Banka 

Hasiči regulovali  
premávku pri cintoríne 

Ako už predošlé roky aj tento rok členovia 
Dobrovoľného hasičského zboru obce Banka 
počas sviatku Všetkých svätých regulovali 
premávku na Topoľčianskej ceste pri miest-
nom cintoríne a rozdávali reflexné pásky náv-
števníkom. „Je pre nás na prvom mieste, aby 
sa všetci bezpečne vrátili domov. Ďakujeme 
priatelia za pomoc,“ uviedli hasiči na svojej 
Fb stránke.                      (DHZ Obec Banka) 


